Klasa IV
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SRODOWISKO WODNE

1. Ocen prawdziwos¢ zdan. Jesli uznasz, ze zdanie jest prawdziwe wpisz litere P, jesli uznasz, ze
zdanie jest falszywe wpisz litere F.
1. Rzeki na mapach zaznacza si¢ kolorem zielonym, a ich nazwy wpisuje si¢ wzdluz biegu

no

W nurcie rzeki woda ptynie szybciej niz przy brzegach............
Z biegiem lat po obu stronach rzeki powstaje kotlina rzeczna.............
4. Dnem doliny rzecznej nazywamy wzniesienia rozciggajace si¢ po obu stronach zbocza

w

2. W ktorym zestawie wystepuja wytacznie naturalne wody plynace? Zaznacz odpowiednig litere.

A. Rzeka, strumyk, bagno. B. Strumyk, rzeka, potok.
C. Rzeka, bagno, potok. D. Kanal, rzeka, jezioro.

3. Uzupehij tekst. Wpisz odpowiednie numery we wiasciwej formie gramatyczne;j.
1. pletwa ogonowa 2. pletwa odbytowa 3.skrzela 4. pecherz plawny 5. Sluz
6. liniaboczna 7. pletwy nieparzyste 8. luski 9. pletwy parzyste

Jednym z przystosowan ryb do zycia w wodzie jest pokrycie ciata ........ccccoevieeiiiiniiiiiii i , CO
utatwia poruszanie si¢. Zmiana glebokosci ryby jest mozliwa dzigki .........cccoveiiiiiiiiiiiiiiiie, ,
a glowna sita napedowa rUChU TYDY 10.....oiiiiiiiiee e :
Informacje o ruchach wody ryby odbierajg dzigki .........ccceeeeviiiiiiiiiiiiiiiieeeiee, . Za utrzymywanie
rownowagi, powolny ruch 1 skrgcanie odpowiadajg ........cccceeeevveiiiiieiniiieeniieeeeee e, . Wymiang

gazowa w srodowisku wodnym ryby mogg prowadzi¢ dzigKi ............cccereeviiieiiieeeniieeeiieeeen.

4. .Skresl wyrazy tak, aby zdania byty prawdziwe.
a) Im woda jest bardziej przejrzysta, tym $wiatto dociera na wieksze/mniejsze giebokosci.

b) Im glebiej, tym Swiatla w jeziorze jest wiecej/mniej.
c) Temperatura wody w jeziorze jest zalezna/nie jest zalezna od pory roku i od glebokosci.
d) Ponizej granicy docierania $wiatla rosliny w jeziorze jeszcze wystepuja/juz nie wystepuja.

e) Woda jest dobrym/ztym rozpuszczalnikiem.

5. W kazdym z podanych szeregéw znajdz i zakres$l nazwg¢ rosliny, ktora nie pasuje do pozostatych.
Wyjasnij, dlaczego wybrates dang rosling.

trzcina pospolita grazel zolty grzybien bialy
I (S o R < PONIEWAZ ....veiiieeiieec e eeeeaeeeennnn



rogatek sztywny moczarka kanadyjska tatarak

NIC PASUIE oot O V(S A

6. Wyjasnij, dlaczego rosliny catkowicie zanurzone:

a) majg drobne 1 WIOtKie LISCIE .. .. e it e

TRZCINA GRZYBIEN

Rosliny przybrzezne — ........ccocooiiiiiiiiiii

Rosliny o liSciach ptywajacych — ...
Rosliny podwodne — .........ccooevvviiiiniin e

8. Zaznacz (wpisujac X) TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, lub NIE, jesli zdanie jest falszywe.
TAK NIE

Rosliny calkowicie zanurzone w wodzie maja bardzo rozlegle korzenie.

Trzcina 1 tatarak maja tfodygi odporne na ztamanie.

Rosliny ptywajace po powierzchni wody maja liscie o duzej powierzchni.
Patka wodna to roslina catkowicie zanurzona w wodzie

Rosliny calkowicie zanurzone pobieraja wodg¢ cala swoja powierzchnig.




